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GR/05 /202 3  

 
N I E D E R S C H R I F T 

 
über die öffentliche Gemeinderatssitzung am Donnerstag, dem 28. September 2023 um 20.00 Uhr im 
Gemeindeamt Tannheim. 
 
Anwesende: 
Bgm. Ing. Harald Kleiner  
Bgm.-Stv. Andreas Reinstadler  
GR Ewald Mariacher  
GR Florian Haider  
GR Alexander Hnida (ab 20:30 Uhr)  
GR Andreas Peintner  
GR Maria Wagner  
GR Mag. (FH) Alexandra Westreicher-Näckler  
GR Vanessa Wiesenhofer  
GR Nadine Fuchs  
Dominik Grad Vertretung für Herrn GR Hermann Sammer 
Yvonne Spindler Vertretung für Frau GV Miriam Ruepp 
 
Entschuldigt: 
GV Miriam Ruepp  
GR Stephan Dreger  
GR Hermann Sammer  
 
 

TAGESORDNUNG: 
 
1.) Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung 
2.) Bericht und Information des Bürgermeisters 
3.) Aussprache bzw. Beschlussfassung - Nachbesetzung Ausschüsse (Ausscheidung eines 

Gemeinderatsmitgliedes) 
3.1.) Wahl eines Ersatzmitgliedes des Bürgermeisters (Gemeindevorstand) 
3.2.) Wahl eines Mitgliedes in den Ausschuss des Tannheimer Taler Hilfsvereines 
3.3.) Wahl eines Mitgliedes in den Ausschuss "Kinder, Jugend, Familie" 
4.) Aussprache bzw. Beschlussfassung über die Anhebung des Mitgliedsbeitrages zum Tiroler 

Gemeindeverband für die Jahre 2023 und 2024 
5.) Aussprache bzw. Beschlussfassung - Fusionierung Tannheimer Bergbahnen 
6.) Aussprache bzw. Beschlussfassung über den Beitritt zur KEM-Region 
7.) Aussprache bzw. Beschlussfassung - Aufnahme WLF-Darlehen Wasserversorgung Oberhöfen und WLF-

Darlehen Kanal Oberhöfen (Almresort) 
8.) Aussprache bzw. Beschlussfassung - Kauf Küche Kindergarten 
10.) Anträge, Anfragen und Allfälliges 
 
 
1.) Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmigung der Niederschrift der letzten 

Gemeinderatssitzung 

Der Bürgermeister eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Gemeinderäte. 
Bgm. Ing. Kleiner stellt den Antrag, die Tagesordnungspunkte 5.) Aussprache bzw. Beschlussfassung - 
Fusionierung Tannheimer Bergbahnen, 6.) Aussprache bzw. Beschlussfassung über den Beitritt zur KEM-
Region, 7.) Aussprache bzw. Beschlussfassung - Aufnahme WLF-Darlehen Wasserversorgung Oberhöfen 
und WLF-Darlehen Kanal Oberhöfen (Almresort) und 8.) Aussprache bzw. Beschlussfassung - Kauf Küche 
Kindergarten auf die Tagesordnung mit aufzunehmen. Dem stimmt der Gemeinderat einstimmig zu. 
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Weiters stellt Bgm. Ing. Kleiner den Antrag, den Tagesordnungspunkt 9.) Aussprache bzw. Beschlussfassung 
- Personalangelegenheit unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln. Dies wird vom Gemeinderat 
einstimmig beschlossen.  
 
Das letzte Sitzungsprotokoll wird mit 9 : 0 Stimmen bei 3 Stimmenthaltungen wegen Abwesenheit 
genehmigt.  
 
Anschließend geht BGM. Ing. Kleiner zur Tagesordnung über. 
 
2.) Bericht und Information des Bürgermeisters 

 Der Bürgermeister berichtet, dass Altdekan Monsignore Ernst Pohler verstorben ist. Er war zwölf Jahre Vikar 
im Seelsorgeraum Tannheimertal. 

 Bei den Neuwahlen der Landjugend wurde Vincent Kleiner zum Obmann und Theresa Schöll zur Ortsleiterin 
gewählt. 

 Seit der letzten Gemeinderatssitzung haben einige Veranstaltungen stattgefunden. Dank gilt allen 
Organisatoren, Helfern und Mitwirkenden: 

o Dorffest und Schwonzlmusigfest (1/3 des Gewinnes an TT-Hilfsverein gespendet) – Dank 
dafür 

o Hallenfest Feuerwehr 
o RK-Einweihung 
o Talfeiertag 
o Alpfahrt 

 Mittlerweile hat auch die Firstfeier der Tigewosi sowie der Infoabend für Interessierte stattgefunden. Im 
Gemeindeamt können Infomappen abgeholt werden. Für die neuen Wohnungen können Bewerbungen 
mittels Bewerbungsblatt noch bis 13.10. abgegeben werden. Der Gemeinderat wird in seiner nächsten 
Sitzung die Wohnungen vergeben. 

 Mittlerweile wurde der neue Kipper der Firma Lochmann geliefert. Der alte Kipper bekommt eine neue 
Achse. 

 Gasthaus Vilsalpsee: 
o Estricharbeiten abgeschlossen 
o Bushaltestelle betoniert 
o Außenanlagen & Fassade in Arbeit  
o Wintersaison Eröffnung 

 Bgm. Ing. Kleiner dankt den Bürgern und Gästen für das Verständnis der notwendigen Straßensperren 
aufgrund der Leitungsarbeiten Wasser und teilw. Kanal im Bereich Oberhöfen. 

 Die Bauhofmitarbeiter haben das Glasfasernetz weiter ausgebaut. 
 Weiters berichtet der Bürgermeister vom Termin beim Landesgericht Innsbruck bzgl. der Streitsache der 

Stromleitung ins Älpele. 
 Der Ski-Trail findet 2024 wieder in Tannheim statt. 
 Abschließend bittet der Bürgermeister die Gemeinderäte um Durchsicht des Vorentwurfes und der 

Richtlinien für die Raumordnungsverträge bis zur nächsten Gemeinderatssitzung. 
 
3.) Aussprache bzw. Beschlussfassung - Nachbesetzung Ausschüsse (Ausscheidung eines 

Gemeinderatsmitgliedes) 

Bgm. Ing. Kleiner teilt den Gemeinderäten mit, dass DI Pia Zobl und Deniz Ruepp ihr Mandat als 
Gemeinderat zurückgelegt haben. Da DI Pia Zobl in diversen Ausschüssen mitgearbeitet hat müssen diese 
nun nachbesetzt werden. 
Der Bauausschuss Gasthaus Vilsalpsee wurde bereits vorab mit GR Alexandra Westreicher-Näckler 
nachbesetzt. 
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3.1.) Wahl eines Ersatzmitgliedes des Bürgermeisters (Gemeindevorstand) 

Bgm. Ing. Kleiner schlägt GR Andreas Peintner für die Wahl als Ersatzmitglied des Bürgermeisters 
(Gemeindevorstand) vor. 
Der Gemeinderat wählt mit 10 : 0 Stimmen bei 1 Enthaltung GR Andreas Peintner als Ersatzmitglied des 
Bürgermeisters (Gemeindevorstand). 
 
3.2.) Wahl eines Mitgliedes in den Ausschuss des Tannheimer Taler Hilfsvereines 

Da DI Pia Zobl gerne im Ausschuss des Tannheimer Taler Hilfsverein bleiben möchte und es nicht zwingend 
notwendig ist, dass dies ein Gemeinderat sein muss, schlägt Bgm. Ing. Kleiner vor hier keine Neuwahl 
durchzuführen. Dies wird vom Gemeinderat befürwortet. 
 
3.3.) Wahl eines Mitgliedes in den Ausschuss "Kinder, Jugend, Familie" 

Bgm. Ing. Kleiner schlägt GR Florian Haider für die Wahl als Mitglied in den Ausschuss „Kinder, Jugend, 
Familie“ vor. 
Der Gemeinderat wählt mit 10 : 0 Stimmen bei 1 Enthaltung GR Florian Haider als Mitglied in den 
Ausschuss „Kinder, Jugend, Familie“. 
 
4.) Aussprache bzw. Beschlussfassung über die Anhebung des Mitgliedsbeitrages zum Tiroler 

Gemeindeverband für die Jahre 2023 und 2024 

Am 19.09.2023 wurde der Vorstand des Tiroler Gemeindeverbandes neu gewählt. 
 
Allerdings wird es zu einer deutlichen Anhebung des Mitgliedsbeitrages der Gemeinden an den Tiroler 
Gemeindeverband kommen müssen, um die notwendigen Geldmittel bereitstellen zu können. 
Es wird daher erforderlich sein, den Mitgliedsbeitrag bereits für das Jahr 2023 um € 2,00 pro Einwohner bis 
zu einer Obergrenze von 10.000 Einwohnern anzuheben. Ab dem Jahr 2024 ist mit einem Mitgliedsbeitrag 
in Höhe von insgesamt € 3,35 pro Einwohner (Obergrenze 10.000 Einwohner) jährlich zu planen. Bei 
zukünftig positiven Ergebnissen kann eine Absenkung des Beitrages innerhalb eines bestimmten 
Zeitrahmens vorgenommen werden. 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 11 : 0 Stimmen für die Jahre 2023  und 2024 einen Sondermitgliedsbeitrag 
zum Tiroler Gemeindeverband in Höhe von € 2,00 je Einwohner unter Berücksichtigung der sog. 
„Deckelung" mit 10.000 Einwohnern zu entrichten. Für die Berechnung der Einwohneranzahl wird die 
Volkszahl nach 5 10 Abs. 7 FAG 2017 (Stichtag: 31.10.2021) herangezogen. Der Sondermitgliedsbeitrag ist 
nach betraglicher Vorschreibung durch den Tiroler Gemeindeverband bis spätestens 6. Oktober 2023 zu 
überweisen. 
 
5.) Aussprache bzw. Beschlussfassung - Fusionierung Tannheimer Bergbahnen 

Der Gemeinderat beschließt mit 11 : 0 Stimmen, dass die Beteiligung an der Tannheimer Bergbahnen 
GmbH & CO KG, derzeit 10,39 % des Nennkapitals, in die Tannheimer Bergbahnen 
GmbH eingebracht wird. Danach erfolgt die Einbringung der Sonnenbergbahnen Grän Füssener Jöchle 
GmbH & CO KG in die Tannheimer Bergbahnen GmbH. Nach erfolgter Einbringung wird die Gesellschaft in 
Bergbahnen Tannheimer Tal GmbH umfirmiert. 

Nach der Gesamteinbringung und Beteiligung des Tourismusverbandes Tannheimer Tal und einer 
Kapitalerhöhung der Raiffeisenbank Tannheimertal eGen ändert sich das Beteiligungsverhältnis der 
Gemeinde Tannheim auf 5,79%. 
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6.) Aussprache bzw. Beschlussfassung über den Beitritt zur KEM-Region 

Bereits 21 Gemeinden aus dem Bezirk Reutte sind der Klima- und Energiemodellregion Lechtal-Reutte 
beigetreten. Der Bürgermeister bittet die Gemeinderäte um Abstimmung ob gewünscht ist ebenfalls 
beizutreten. Die Mitgliedschaft für die nächsten drei Jahre kostet gesamt € 2.400,-.  
Folgende Themenschwerpunkte werden somit gemeinsam bearbeitet bzw. unterstützt: 

 Ausbauinitiative erneuerbarer Strom, Erneuerbare Energiegemeinschaften und gemeinschaftliche 
Erzeugungsanlagen 

 Raus aus Öl und Gas und Sanierungsoffensive 
 Reduktion des Energie- und Ressourcenverbrauchs 
 Mobilitätsalternativen zum Privat-PKW 
 Nachhaltige Ferienregion, Kreislaufwirtschaft und Regionalität 
 Begleitende Öffentlichkeitsarbeit und vertiefte Bewusstseinsbildung 

Der Gemeinderat beschließt mit 9 : 2 Stimmen der Klima- und Energiemodellregion Lechtal-Reutte 
beizutreten. 

7.) Aussprache bzw. Beschlussfassung - Aufnahme WLF-Darlehen Wasserversorgung Oberhöfen und 
WLF-Darlehen Kanal Oberhöfen (Almresort) 

Der Gemeinderat beschließt mit 11 : 0 Stimmen die Aufnahme der WLF Darlehen Wasserversorgung 
Oberhöfen und Kanal Oberhöfen (Almresort). 
 
WLF-Darlehen Wasserversorgung Oberhöfen: 

 Darlehenshöhe € 75.000,-- 
 Laufzeit 10 Jahre 
 Zinssatz 0,5% p.a. fix für 10 Jahre 
 Darlehensgeber: Landeskulturfonds, 6020 Innsbruck, Wilhelm-Greil-Straße 9 
 Verwendungszweck: Löschwasserversorgung Oberhöfen 

 
WLF-Darlehen Kanal Oberhöfen (Almresort): 

 Darlehenshöhe € 30.000,-- 
 Laufzeit 10 Jahre 
 Zinssatz 0,5% p.a. fix für 10 Jahre 
 Darlehensgeber: Landeskulturfonds, 6020 Innsbruck, Wilhelm-Greil-Straße 9 
 Verwendungszweck: Hausanschluss Kanal Almresort 

 
8.) Aussprache bzw. Beschlussfassung - Kauf Küche Kindergarten 

Mittlerweile liegt ein zweites Angebot für die Kindergartenküche vor. (Angebot EW Reutte: € 30.520,25 ; 
Angebot Lifestyle-Tischlerei Thomas Wötzer: € 23.966,20) 
Das Angebot von Thomas Wötzer ist um ca. € 7.000,- günstiger als das Angebot vom EW Reutte. 
Kosten für Abbruch, Installationen, etc. liegen noch nicht vor. GR Wiesenhofer teilt mit, dass noch keine 
Rückmeldung seitens des Landes über Fördermöglichkeiten erhalten wurde. 
Es soll noch abgeklärt werden ob die Küche in den Voranschlag für 2024 mitaufgenommen werden soll oder 
diese heuer noch bezahlt werden muss. 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 12 : 0 Stimmen Herrn Thomas Wötzer mit der Küche zu beauftragen. 
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10.) Anträge, Anfragen und Allfälliges 

Vom Gemeinderat werden folgende Themen andiskutiert bzw. wird der Gemeinderat über nachstehende 
Themen informiert:  

 Müllkübel Parkplätze und Dorf 
 Parkverbotsschilder Berger Ache 
 Zaun Volksschule und Kindergarten 
 Geschwindigkeitstafel Wiesenweg 
 Budget 2024 (Rückmeldungen an Harald oder Verena) 
 Wohnungsvergabe Langler; Betreutes Wohnen 

 
 
Ende der Sitzung: 21.15 Uhr 
 
 
Der Schriftführer: Die Gemeinderäte: Der Bürgermeister: 


